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Човешкият живот има смисъл, само когато е посветен на Аллах Теаля. Ако човек няма 
отношение към обществените дела, ако не се интересува от състоянието и проблемите 
на хората и ако смята, че може да изпълни задължението си към Аллах само чрез намаз и 
оруч, крайно належащо е да направи равносметка на състоянието и делата си. Помагай-
ки на другите, човек помага на себе си, следователно няма дело, за което да не се очаква 
отплата. Отплатата обаче може да бъде материална, морална или и двете взети заедно. 
Също така отплатата може да се получи на този свят, а може да бъде и в отвъдното. Ето в 
този смисъл е хадисът на Мухаммед (А.С.): „Делата са едиствено според намеренията и на 
всеки ще се въздаде само според онова, което е възнамерявал”(хадис).

Мюсюлманското изповедание не е държавна институция, не е арена за изяви, както и ра-
ботата в системата на изповеданието не е престижна. Работата в изповеданието обаче е 
добра възможност за заздравяване на връзката с Аллах Теаля, за преосмисляне на човеш-
ката мисия на този свят, както и за морална инвестиция.

Бюлетинът, който е пред вас има за цел да призове всички мюсюлмани да се включат в 
извършването на добри дела като всеки участва според възможностите си, за което ще 
бъде оценен: „И кажи: “Работете! Аллах вижда вашите дела   и Неговият Пратеник, и вяр-
ващите. И ще бъдете върнати при Знаещия скритото и явното, и ще ви извести какво сте 
вършили” (Сура „Покаянието” – „Ат-Таубе”: 105).

Д-р Мустафа Алиш Хаджи

Главен мюфтия на Република България

УВОДНИ ДУМИ
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Ръководното тяло на мюсюлманското изповедание освен от главен мюфтия и Главно 
мюфтийство, се състои от районни мюфтии и районни мюфтийства, които представляват 
регионални поделения на изповеданието, а под тяхна опека са мюсюлманските настоя-
телства – местни звена на изповеданието. 

Броят на районните мюфтийства през годините също е различен. От създаването на но-
вата българска държава до Втората световна война почти във всички райони, където са 
живеели мюсюлмани, имало районни, областни и околийски мюфтийства и мюфтийски 
наместничества. Така например преди Балканските войни в страната съществували 15 
мюфтийства и 20 мюфтийски наместничества. През 1923 г. в градовете Бургас, Стара За-
гора, Пловдив, Хасково, Смолян, Петрич, Плевен, Русе, София, Велико Търново, Шумен, 
Варна и Видин имало 13 областни или окръжни мюфтийства. Освен тях съществували 
други 33 мюфтийски наместничества в градовете Айтос, Кубрат, Бяла, Горна Джумая /
Благоевград/, Златоград, Ардино, Елена, Търговище, Преслав, Сливен, Карлово, Карнобат, 
Исперих, Кърджали, Казанлък, Крумовград, Ловеч, Момчилград, Никопол, Неврокоп (Гоце 
Делчев), Омуртаг, Пещера, Провадия, Оряхово, Разград, Севлиево, Пазарджик, Враца, Нови 
па¬зар и Свищов. В навечерието на Втората световна война на някои мюфтийски наме-
стничества е дадени статут на мюфтийства като по този начин броят им достигнал 25, а 
по време на войната - 40. 

След като комунистите се добират до властта постепенно започват да съкращават броя 
на мюфтийствата като през 1959 г. остават едва 7 мюфтийства в градовете София, Плов-
див, Кърджали, Айтос, Шумен, Разград и Добрич.

МЮСЮЛМАНСКОТО ИЗПОВЕДАНИЕ –
 СТРУКТУРА И ОРГАНИЗАЦИЯ
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В първите години на демокрацията в страната съществуват 8 районни мюфтийства. След 
няколко години са открити мюфтийствата в Плевен и Гоце Делчев, а през 2000 г. - още 
мюфтийства в Хасково и Крумовград, с които броят на районните мюфтийства нарастна 
на 12. След проведената извънредна Национална мюсюлманска конференция на 19 април 
2008 г. Мюсюлманското изповедание в България откри още четири Районни мюфтийства 
в градовете Силистра, Русе, Пазарджик и Търговище. В момента съществуват 16 районни 
мюфтийства.

Днес Главно мюфтийство на мюсюлманското изповедание е една голяма и стройна орга-
низация, състояща се от Висш мюсюлмански съвет, 16 районни мюфтийства, около 1500 
мюсюлмански настоятелства с общо около 1500 джамии и месджиди, около 1000 имама, 
3 средни духовни училища и Висш ислямски институт, ,. 

Тази система превръща мюсюлманското изповедание в една от значимите институции 
и фактори в съвременното българско общество. Днес ролята на мюсюлманското изпо-
ведание е особено важна от гледна точка на правата на човека. Тъй като предствалява 
втората по големина религиозна общност в страната. Освен това изповеданието обеди-
нява над един милион мюсюлмани, които векове наред са живели в тези земи заедно с 
немюсюлманите, повечето от които са православни християни. Главно мюфтийство на 
мюсюлманското изповедание е онази спойка на обществото, която в известна степен га-
рантира прословутия „етнически модел“, обединявайки на религиозно-братска основа 
различни по етнически произход групи – 
турци, помаци, роми. 

Също така Главно мюфтийство, според 
възможностите си, работи за възцарява-
не на справедливостта, добродетелност-
та, мира и развитието на обществото. 
Това става възможно със създаване на 
благоприятна атмосфера за получава-
не на ислямско образование в летните и 
целогодишните курсове по Коран, в ква-
лификационните курсове, в часовете по 
религия-ислям в общинските училища, 
особено в средните духовни училища и 
Висшия ислямски институт, където се 
подготвят духовни кадри според изис-
кванията на съвременните условия. Ис-
лямското образование дава възможност 
на своите възпитаници да съхранят свои-
те корени, което ги прави свързани в сво-
ите традиции, изобилстващи с примери 
за добро съжителство в името на благото 
на обществото.
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ПОСЕЩЕНИЯ НА МИНИСТЪРА НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ
НА РЕПУБЛИКА ТУРЦИЯ Г-Н АЛИ БАБАДЖАН

По време на официалната си визита в България министърът на външните работи на 
Република Турция посети Главно мюфтийство и софийската джамия.

На 28.03.2008 г. премиерът на Република Турция Реджеп Ердоган и министри от кабинета 
му посетиха Районно мюфтийство – Кърджали и участваха в петъчна молитва в местната 
джамия. Турската делегация посрещнаха главният мюфтия Мустафа Алиш Хаджи, кметът 
на гр.Кърджали Хасан Азис, районният мюфтия Шабанали Ахмед, заместник-председате-
лят на ДПС Касим Дал, областният председател на ДПС Бахри Юмер, депутати и общест-
веници, придружени от хиляди жители на областта. 

ПОСЕЩЕНИЕ НА ПРЕМИЕРА НА РЕПУБЛИКА ТУРЦИЯ 
РЕДЖЕП ТАЙИП ЕРДОГАН В КЪРДЖАЛИ
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ОФИЦИАЛНИ ВИЗИТИ

На 6 май 2008 . по случай Деня на Европа посланикът на Франция Негово превъзходител-
ство Етиен дьо Понсен посети Томбул джамия в гр. Шумен.

През месец август областните управител на Маниса г-н Джелялеттин Гювенч и на Одрин 
Мустафа Бюйюк посетиха Районно мюфтийство Кърджали и джамията в града.

На 17 септември 2008 г. епископ д-р Йозеф Хомайер, главен координатор към Комисията 
на епископските конференции на ЕС за връзки с вероизповеданията в Югоизточна Евро-
па бе посрещнат от Районния мюфтия на Шумен в Томбул джамия.
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ПОСЕЩЕНИЕ НА МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 
СЕРГЕЙ СТАНИШЕВ В РАЙОННО МЮФТИЙСТВО КЪРДЖАЛИ

На 21 октомври 2008 г. премиерът на Република България Сергей Станишев посети цен-
тралната джамия и Районно мюфтийство Кърджали, където беше почерпен с турска бак-

лава, турско кафе 
и турски чай. 

При посещение-
то си в джамията 
премиерът Сергей 
Станишев подари 
молитвен килим 
за джамията и сер-
виз за кафе а ра-
йонният мюфтия 
му върна жеста, 
поднасяйки му 
Свещен Коран в 
превод на българ-
ски език и броени-
ца, специална из-
работка от черен 
кехлибар. 
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ГЛАВНИЯ МЮФТИЯ УЧАСТВА В СРЕЩА 
С ЛИДЕРИТЕ НА РАЗЛИЧНИТЕ РЕЛИГИОЗНИ ОБЩНОСТИ В 

ГР. ТРОНДХАЙМ, НОРВЕГИЯ

Между 26-28 юли 2008 г. в гр. Тройндхайм, Норвегия се проведе кръгла маса на тема „Све-
тите места – арена за конфликт или диалог”. Домакини на срещата бяха „Център за човеш-
ки права и мир – гр.Осло” и „Единен свят в диалог”. 

В срещата участваха лидери и представители на мюсюлманските, християнските и еев-
рейските общонсти от различни страни в Европа и Близкия Изток. Сред официалните 
гости на форума бяха и латинския патриарх на Йерусалим Н.С. Мишел Сабах, патриарът 
на Антиохия и целия Изток Игнациус Закка Ивас, генералният директор на Главния ра-
вианат на Израел Од Уинер, преподавателят в богословския факултет на Истанбулския 
университет проф. Шинаси Гюндюз, дирек-
торът на Центъра за човешки права и мир в 
гр.Осло и бившият министър-председател 
на Норвегия Кейл Бондевик, лидери и пред-
ставители на религиозни общности, акаде-
мици и политици.

Целта на срещата бе различните религиоз-
ни общности да се обединят около идеята 
за нуждата от продължителен диалог и раз-
бирателство и да се приеме „Кодекс за све-
тите места”, в който да се отрази взаимно-
то уважение към всичко свято към светите 
обекти и вярата на другите.
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В Подгорица – столицата на република Черна Гора на 9 март 
бе проведена втора среща на главните мюфтии на балкан-
ските страни. Първата такава бе проведена в София през 
свещения месец Рамазан. 

На срещата присъстваха почти всички главни мюфтии, а 
също така и председателят на Диянета в Република Тур-
ция  проф. д-р Али Бардакоглу, който председателстваше 
срещата. По време на срещата президентът на Черна Гора 
Филип Вуянович даде вечеря на духовните водачи, на ко-

ято присъстваха и министри и депутати. По време на вечерята президентът приветства 
гостите и заяви, че се ангажира с реставрацията на джамията „Хюсеин паша“, намираща 
се в гр. Плевля, както и подчерта важността на средното мюсюлманско духовно училище, 
което в момента се изгражда. 

По време на срещата главният мюфтия Мустафа Хаджи изложи проблемите на мюсюл-
манското изповедание у нас, както и перспективите, които предстоят да се направят.

Срещата завърши с пожелания за разбирателство, добросъседство и обич в името на Аллах.

ПОСЕЩЕНИЯ В ЧУЖБИНА
На 23-24 май 2008 г. Районно мюф-
тийство в гр. Кърджали с любез-
ната подкрепа и сътрудничество 
на община Кърджали и нейния 
кмет г-н Хасан Азис, организира 
двудневна екскурзия до градове-
те Одрин и Чанаккале в Република 
Турция. 
В екскурзията се включиха 100 
души от община Кърджали, пре-
димно имами и кметове. 

Районно мюфтийство Плевен ор-
ганизира екскурзия до Република 
Турция с мюсюлмани от района.
Бе ортанизирана екскурзия до съ-
седна Турция за мюсюлмани от от 
Северозападна България по пока-
на на Махмут Гюндюз, областен 
мюфтия на гр. Бурса, Турция. В 
нея участваха 35 души (10 от тях 
жени), а маршутът бе Одрин – Ис-
танбул – Бурса и обратно с лук-

СРЕЩА НА МЮФТИИТЕ ОТ БАЛКАНСКИТЕ СТРАНИ
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созен автобус. Те посетиха много джамии 
и исторически забележителности. По този 
начин се изгради един мост на приятелство 
с жителите на Бурса. Участниците останаха 
извънредно доволни и благодарни за пре-
живените емоционални мигове.

През месец юни Районните мюфтии бяха на 
посещение в Република Турция по покана 
на мюфтията на Истанбул.

ГЛАВНИЯТ МЮФТИЯ Д-Р МУСТАФА ХАДЖИ УЧАСТВА 
НА КРЪГЛА МАСА НА ТЕМА: „МЕЖДУКУЛТУРНОТО СЪГЛАСИЕ 
― ЗАЛОГ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЪВРЕМЕННОТО ОБЩЕСТВО“

На 3 ноември 2008 г. в Националния пресклуб на БТА се състоя кръгла маса на тема: „Меж-
дукултурното съгласие - залог за развитие на съвременното общество“. по инициатива на 
посолството на Република Казахстан в България. 

На срещата бяха обсъдени преблемите на глобализацията, етническите и религиозни 
конфликти и необходимостта от културен и религиозен диалог. 

В словото си главният мюфтия Мустафа Хаджи подчерта значението на религиозното об-
разование като принос за междурелигиозната толерантност и диалог в страната. Също 
така призова политиците да не се страхуват от джамиите, от вярващите, а да се боят от 
алкохолизма, наркоманията и невежеството сред подрастващото поколение и добави, че 
трябва да бъде преодолян страхът от възможен етнически конфликт у нас. Той увери при-
състващите, че ислямското вероизповедание прави всичко възможно да представи исля-
ма като непротиворечащ на общоприетите норми в страната. 

В кръглата маса участваха Негово Превъзходителство Сержан Абдъкаримов - управляващ 
посолството на Република Казахстан в Република България; Любомир Кючуков - замест-
ник-министър на външните работи на Република България; Розакул Халмурадов - де-
путат в парламента на Република Казахстан; Жуманали Аманов - Главен имам на Алма-
тинска област; Лютви Местан – депутат в Народното събрание на Република България и 
други политици и общественици.
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ПРОТОКОЛНА СРЕЩА С EПИСКОП Д-Р ЙОЗЕФ ХОМАЙЕР, 
ГЛАВЕН КООРДИНАТОР КЪМ КОМИСИЯТА НА ЕПИСКОПСКИТЕ 
КОНФЕРЕНЦИИ НА ЕС ЗА ВРЪЗКИ С ВЕРОИЗПОВЕДАНИЯТА 

В ЮГОИЗТОЧНА ЕВРОПА

На 24 септември 2008 г. заместник главният мюфтия Ведат Ахмед се срещна с главни-
ят координатор към Комисията на епископските конференции на ЕС за връзки с ве-
роизповеданията в Югоизточна Европа епископ д-р Йозеф Хомайер. Епископ Хомайер 
покани представители на Главно мюфтийство да участват в междурелегиозния форум 
– кръгла маса, организиран от фондация „Конрад Аденауер”, който се състоя в хотел 
„Арена ди Сердика”

ЧЕСТВАНИЯ ПО СЛУЧАЙ СВЯТОТО РОЖДЕНИЕ 
„КУТЛУ ДОУМ” НА МУХАММЕД (С.А.С.)

Честванията по случай рождението на Пророка Мухаммед (с.а.с.) са традиция сред мю-
сюлманите в България. Чествания се организират на 12 раби-ул-еввел според лунния ка-
лендар, както и по-мащабни мероприятия в седмицата „Кутлу доум”.

И през 2008 г. Главно мюфтийство и районните мюфтийства организираха големи праз-
ненства по случай рождението на Мухаммед (с.а.с.). Тържествените чествания под над-
слов „Хазрети Мухаммед – лек за пороците в  ХХІ век” се проведоха в редица градове на 
7-13 април 2008 г. 
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Тържествата включваха религиозно-худо-
жествени програми, лекции на изтъкнати 
учени-теолози за ролята и примера на Хаз-
рети Мухаммед при разрешаване на съвре-
мените проблеми.

Специално по този повод от съседна Тур-
ция бяха поканени деканът на Теоложкия 
факултет на университета „Улудаа” в Бурса 
проф.д-р Саим Кълавуз и областия мюфтия 
на Бурса Махмуд Гюндюз.

По-мащабни чествания бяха проведени в 
Русе, Айтос, Шумен, Разград, Крумовград, 

Кърджали, Добрич, Гоце Делчев, Дулово, Ловеч, Велинград и на територията на Районно 
мюфтийство, София.

Във връзка с честванията Главно мюфтийство издаде научни студия „Хазрети Мухаммед 
и ислямското общество” и брошурата „Хазрети Мухаммед – лек за пороците в  ХХІ век” в 
десетхиляден тираж.

ОБРАЗОВАТЕЛНИ СЕМИНАРИ

През 2008 г. мюсюлманското изповедание проведе ре-
дица семинари в цялата страна.

1. Семинар в гр.София за ученици от средните общооб-
разователни духовни училища в градовете Момчилград, 
Шумен и Русе;

2. Под ръководството на Районния мюфтия на София ра-
йонните мюфтии посетиха Истанбул, където взеха учас-
тие в образователен семинар;

3. Пролетен семинар на образователна и религиозна тема бе проведен по инициатива на 
отдел „Образование” към Главно мюфтийство на мюсюлманите на под патронажа на глав-
ния мюфтия д-р Мустафа Алиш Хаджи. В семинара участваха възпитаници на Средните 
общообразователни духовни училища в гр.Русе, Шумен  и Момчилград;

4. През месец август в Турция се състоя образователен семинар за ученици от средните 
духовни училища в Момчилград, Шумен и Русе, органи-
зиран от Главно мюфтийство на Република България. В 
него участваха 46 ученици от нашите средни духовни 
училища;

5. Семинари за преподавателите в летните курсове по 
Коран. Семинарите се проведоха в  градовете Смолян, 
Момчилград, Айтос, Шумен, Търговище, Силистра, Русе, 
Хасково, Пловдив и други населени места в страната;
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6. Както всяка година така и тази Главно мюфтийство на мюсюлманите в Република Бъл-
гария организира образователен семинар за студентки от Висшия ислямски институт, 
София в с.Устина;

7. Четвърта поредна година Главно мюфтийство организира среща със завършилите ви-
сши ислямски училища в страната и чужбина. Превърналата се в традиция среща се про-
веде в гр. Момчилград. Бяха обсъдени редица проблеми на Мюсюлманското изповедание 
и на самите участници;

8. През юли 2008 г. в Момчилград се състоя  двудневен семинар с желаещите да  участ-
ват в Третото национално състезание по четене на Коран-и Керим, което се проведе на 
01.08.2008г. в гр. Хасково. Участваха около 30 души на възраст от 8 до 30 години;

9. По инициатива на отдел „Образование” в Главно мюфтийство се проведе Трети семинар 
с преподавателите по религия в светските училища.

Предметът религия в светските училища като ЗИП и СИП се изучава в 46 населени места 
в 254 групи. По Районни мюфтийства тази статистика е следната:

1. Г. Делчев – 130

2. Пазарджик – 70

3. Смолян – 24 
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4. Айтос – 8 

5. Плевен – 7

6. Разград- 6

7. Хасково – 5

8. Добрич- 2

9. София – 2

Общо : 254

СЪСТЕЗАНИЯ ПО ОСНОВНИ 
ПОЗНАНИЯ ЗА ИСЛЯМСКАТА РЕЛИГИЯ

С много положителни отзиви бе съпроводено Второто национално състезание по основни 
познания за исляма, с участието на учениците, посещавали летните курсове по Коран. То 
се състоя на 30 август 2008 г. в зала № 11 на НДК и беше заключителното за състезанията, 
проведени по райони през месец август в цялата страна. На финала се съревноваваха по 
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трима представители от шестнайсетте районни мюфтийства. Участниците се състезаваха 
в пет кръга – основи на вярата (акаид), основи на исляма – ритуали (фъкъх), животът на 
Пророка Мухаммед (сийер), ислямска етика (ахляк) и четене на молитви и къси сури /
знамения/ от Свещения Коран. 

Трето Национално състезание за хафъзи и художествено четене 
на Коран-и Керим в гр. Хасково.

Третото национално състезание за хафъзи и художествено четене на Коран-и Керим, ор-
ганизирано от Главно мюфтийство на мюсюлманите в Република България, се проведе на 
1 август 2008 г. в гр. Хасково.

В състезанието присъстваха над 600 гости от цялата страна  и с вълнение изслушаха 
хафъзите и четците на Корана в продължение на три часа и половина. Сред гостите на 
състезанието бяха и главният мюфтия д-р Мустафа Хаджи, заместник-главните мюфтии 
Ведат Ахмед и Бирали Мюмюн, съветникът по религиозните въпроси към посолството 
на Република Турция в София г-н Мазхар Билгин, районните мюфтии от цялата страна, 
кметове от хасковския регион, бизнесмени и представители на медиите.

20 състезатели се състезаваха в предварително обявените четири категории:
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 – Наизуставяне на целия Коран – участваха петима хафъзи. Отличилите се бяха 
наградени с парични награди на стойност 2000 лв., лаптоп за първенеца и мобилни теле-
фони за останалите.

 – Наизустяване на 10 джуза (1/3) от Корана. Състезаваха се шестима участника. 
Те бяха наградени с 1200 лв. и модерни мобилни телефони.

 – Художествено четене на Корана от лица до 14 г. Участваха пет деца, които по-
казаха много добри умения по правилно четене на Корана. Между тях бе разпределен 
награден фонд от 550 лв.

 – Художествено четене на Корана от лица на възраст 15-30 г. Представянето 
на участниците от тази категория беше най-трогателно, защото участниците, освен пра-
вилно четене, показаха и уменията си в мелодичното четене на Корана, Те си поделиха 
награден фонд от 700 лв. 

Паричните награди за състезателите бяха осигурени от Главно мюфтийство и Районно 
мюфтийсто Крумовград, а материалните – от мюсюлмански бизнесмени.

Главният мюфтия връчи благодарствено писмо на хафъз Мурад Хаджи, който положи ог-
ромни усилия за обучаването на хафъзи и за ролята му в създаването на институция за 
обучаване на такива кадри. 
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Един от основните приоритети на Главно мюфтийство е религиозното образование. В 
тази връзка Мюсюлманското изповедание в България организира редица семинари и 
конференции. 

През 2008 г. Главно мюфтийство съсредоточи своите усилия основно в подобряването 
на качеството на учебно-възпитателната дейност и на материално-техническата база в 
училищата. Бяха проведени срещи и дискусии с преподавателите по духовни дисциплини 
към училищата и специалисти от страната и чужбина. Бяха разработени програми, които 
ще бъдат реализирани през следващите години.

Отдел „Образование” към Главно мюфтийство създаде авторски колектив от първите випу-
скници учители и работи върху издаване на нови учебни помагала по „религия-ислям”.

Благодарение на добре проведената кампания от страна на Районните мюфтийства съв-
местно с отдел „Образование”, през 2008 г. даренията за образованието се увеличиха мно-
гократно в сравнение с предишните години.

2006 г. – 13 000 лв.;
2007 г. – 45 000 лв.;
2008 г. – 100 000 лв.

Главно мюфтийство изказва благодарност на дарителите за съпричастностността им към 
тази благородна кауза. Това е един знак на надеждата, че в близко бъдеще общността ни 
изцяло ще осигурява материалната база на подготовката на кадри.

Важно място в духовното развитие на обществото ни заема религиозното образование в 
общинските училища. Вече 10 години предметът „религия – ислям” се изучава като задъл-

ОБРАЗОВАНИЕ
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жително избираем или свободно избираем, 
но все още не е равнопоставен с другите 
дисциплини. През тази година дисципли-
ната се изучаваше от 259 групи, за 117 от 
тях катоСИП, а за 142 – ЗИП. Най-добра ор-
ганизация на обучението бе постигната в 
областите Благоевград и Пазарджик. 

От голямо значение за Главно мюфтийство 
е подготовката на млади учители. За тях се 
провеждат образователни семинари. Такъв 
семинар се проведе в Света Петка.

ЛЕТНИ КУРСОВЕ КОРАН

Всяка година броят на летните курсове по Коран в страната се увеличава. През 2007 г. в 
цялата страна бяха организирани общо 441 курса. Изхождайки от този опит през 2008 г. в 
около 500 населени места се проведоха такива курсове.

Важна стъпка в организацията се направи с изготвянето и прилагането на единна про-
грама за всички летни курсове по Коран в страната. Това стана с усилията на комисията 
с председател Иззет Джалев и членове Хюсеин Ахмед, Мурад Бошнак, Октай Хиджаби и 
Енвер Насуф.
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Целта на Главно мюфтийство е да достигне в бъдеще и до онези, които имат желание, но 
не са имали възможност да се научат да четат Свещения Коран. 

Проведени курсове по четене на Свещения Коран по Районни мюфтийства:
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ИФТАРИ ПРЕЗ МЕСЕЦ РАМАЗАН

По инициатива на Районните мюфтийства във всички райони на страната бяха организи-
рани ифтари по време на свещения месец Рамазан.

Организирани бяха над 30 ифтара, на които са присъствали около 2600 души. Главно 
мюфтийство организира ифтари и с учениците в средните духовни училища.
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КУРБАН БАЙРАМ

Вече трета година Главно мюфтийство организира кампания за колене и раздаване на 
месо от курбани по време на Курбан байрам. През 2008 г. Главно мюфтийство разпредели 
получените около 300 жертвени животни на районните мюфтийства, които бяха разда-
дени на нуждаещите се.

Заедно с това Главно мюфийство направи дарение от 44 броя курбанско месо на сред-
ните мюсюлмански училища в Момчилград и Шумен, Дома за незрящи в София, курса за 
хафъзи в Мадан, ученическия пансион във Велинград, училище в Гоцеделчевско, детска 
градина в Шуменско, както и на отделни бежанци и вдовици, живеещи в столицата.

Районно мюфтийство в Плевен, съвместно с народния представител на ДПС от гр. Пле-
вен г-н Митхат Метин организира честване на Курбан байрам. По време на честване-
то Районното мюфтийство направи дарение от 30 броя големи животни за района си.
На празника Курбан байрам Районно мюфтийство в Айтос раздаде курбанско месо на бе-
дните мюсюлмани от региона от Сливен, Ямбол, Бургас, Ябланово и други населени места 
в района.

Районно мюфтийство София организира раздаване на курбанско месо на бедни, сираци, вдо-
вици и обитатели на старчески домове в градовете Видин, Лом, Оряхово, Монтана, Враца, 
Белоградчик, Бяла Слатина, Ихтиман, Самоков, Перник, Кюстендил, Дупница и София.
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ПОКЛОНЕНИЕТО ХАДЖ В СВЕТИТЕ МЕСТА

През 2008 година Главно мюфтийство постигна значителни успехи в организирането на 
поклонението в светите места. Това се осъществи благодарение на добрия екип, който 
прояви отговорност и организира качественото обслужване на кандидат-хаджиите.

В сравнение с изминалите години броят на хаджиите нарасна значително благодарение на 
добрата организация и работа на екипа. Посетителите на светите земи бяха 660, значител-
на част от които бяха от Турция и Румъния. Важна роля в организирането и провеждането 
на поклонението изиграха Районните мюфтийства и свещенослужителите в районите. 
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 Целта на Главно мюфтийство е да подобри организацията на кампанията и  да откликва 
на желанията на хората, както и да им съдейства за успешното и безпроблемно извърш-
ване на този свещен ритуал.

Общият брой на кандидат хаджиите по години:
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Вакъфските имоти са сърцевината на мю-
сюлманското изповедание. През последни-
те години Главно мюфтийство води срав-
нително добра политика по отношение на 
стопанисването и придобиването на недви-
жимото имущество. Значителен напредък 
в това отношение се постигна със старта на 
инвентаризацията на вакъфските имоти на 
територията на цялата страна.
Направи се проучване на наредбите и мер-
ките във връзка с възможностите за канди-
датстване на мюсюлманските настоятел-
ства за европейските фондове за развитие 
– мярка 121 „Модернизиране на земедел-
ските стопанства” и мярка 322 – „Обновява-
не и развитие на населените места”. 
Директорът на фонд „Вакъфи” Фикрет Чер-
кезов участва в работата на Комисията по 
култура при Народното събрание при из-
готвянето на проектозакон за културно-
то наследство. По този повод се проведоха 
срещи и с министъра на културата проф. 
Стефан Данаилов. 
През тази година Главно мюфтийство за-
почна преговори за замяна на земеделска 
земя за придобиване на гробищен парк в 
гр. София. 

Нови строителства и ремонти:

Приключи дългоочакваният ремонт на 
сградата на Главно мюфтийство в столи-
цата на ул. Братя Миладинови №27. С фи-
нансовата подкрепа на организация ТИКА 
Главно мюфтийство извърши ремонта на 
централната си сграда и я обзаведе с нови 
мебели и технически средства.

1. Приключи ремонта на джамията „Хаджи 
Хюсеин” в гр. Белоградчик – Районно мюф-
тийство София;

2. Главният мюфтия присъства на открива-
не на Джамията в с. Ряховците

ВАКЪФИ
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През 2008 г., Главно мюфтийство издаде 
редица книги и студии в сферата на ислям-
ската теология. Беше издаден първият том 
на един от най-ценните класически източ-
ници на хадиси, озаглавен „Градините на 
праведниците”.

Други заглавия, които достигнаха до чи-
тателите са: „Оснавни познания за исля-
ма – въпроси и отговори” (второ издание 
– на български и турски език); „Основи на 

ислямската вяра (тевхид)”; „Как да станем 
за сутрешния намаз?”; „Свещеният месец 
рамазан и говеенето оруч”; „Мъдростта на 
поклонението хадж”; „Дуи и зикр” (трето 
преработено издание); „Хазрети Мухаммед 
и ислямското общество”; „Свинското месо 
през призмата на религията и медицината”. 

ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

3. Официално откриване на джамията в 
с.Кликач – Районно мюфтийство Айтос;

4. Джамия в село Токачка – Районно мюф-
тийство Крумовград;

5. Джамия в с.Китанчево – Районно мюф-
тийство Разград;

6. Ремонтирани са около 20 джамии и мес-
чиди към Районно мюфтийство Крумовград 
и много други в Районните мюфтийства в 
Шумен, Разград, Айтос и др.
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Сред изданията има както класически източници, така и изследвания, отнасящи се до 
проблемите на мюсюлманската общност от гледна точка на съвременното развитие и 
кратки популярни книжки, които да задоволят практическите нужди на вярващите.

Освен това Главно мюфтийство като издател участва в XXVII Софийски международен па-
наир на книгата, проведен между 3-7 декември 2008 в Националния дворец на културата 
в София.

Главно мюфтийство обръща сериозно внимание и на списанието за култура и религия 
„Мюсюлмани”. То се издава на български и на турски езици. Тази година e публикуван и 
50-тият юбилеен брой на списанието. Всеки отделен брой на списанието се придружава 
от хутбе (проповед) и безплатно детско приложение „хилял” (месечина).
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1. Създаване на по-добра организация за стопанисване на вакъфските имоти;

2. Подобряване на образователната дейност в духовните училища на мюсюлманското из-
поведание в страната и ислямското вероучение в държавните училища;

3. По-добра организация на летните курсове по Коран и обучителните семинари;

4. Въвеждане на по-добра организация за провеждане на хадж и умре.

5. Осигуряване на трайни контакти с официални религиозни институции и представи-
телства на мюсюлманите в другите европейски страни;

6. Стартиране изграждането на проекта „Административен и образователен център” в 
София;

7. Формиране на издателска поредица на Главно мюфтийство и създаване на билиотека.

НЯКОИ ОТ ПРОГРАМНИТЕ НАМЕРЕНИЯ 
НА ГЛАВНО МЮФТИЙСТВО ПРЕЗ 2009 ГОДИНА
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